
STREDOEURÓPSKE FÓRUM 2024 

PANSTVO LŽI 
BRATISLAVA 16. – 17. NOVEMBER 2024 

„Ak totálne a konzistentne podávame namiesto pravdivých faktov lži, výsledok nebude ten, že lož by bola uznaná za pravdu a pravda 
očiernená ako lož. Výsledok bude, že vedomie, z ktorého vo svojom rozhodovaní v reálnom svete vychádzame – a kategória pravda verzus 
klamstvo patrí do mentálnych prostriedkov, ktoré na to slúžia – sa rozpadne,“ napísala Hannah Arendt v eseji Truth and Politics v roku 1967. 
A neskôr v jednom z rozhovorov: „Národ, ktorý už nedokáže ničomu veriť, nedokáže o ničom rozhodovať. Prišiel o schopnosť konania, ale 
aj o schopnosť uvažovania a úsudku. A s takýmto národom si potom môžete robiť, čo sa vám zachce.“ To bolo v roku 1974. 
Zvláštne je len to, že presne takto bolo možné robiť si čokoľvek so stámiliónmi ľudí aj desaťročia pred internetom a sociálnymi sieťami a dáv-
no predtým, než vzniklo slovo hoax. Na masové rozšírenie lži stačilo len rádio, neskôr televízia, a ešte to čosi, čo je pevne zabudované v dy-
namike ľudských emócií a ľudských spoločností. 
O tom bude Stredoeurópske fórum 2024 v Bratislave a ďalších slovenských mestách. Bude sa venovať súvislosti medzi naším myslením 
a lžou, medzi lžou a nadávkami, a medzi lžou, brutalitou a utrpením. Inými slovami, bude o súvislosti medzi lžou a kolapsom civilizácie – 
toho stavu, keď už nikto neverí ničomu, takže zaniknú pravidlá a zostane len to jedno, ktoré nám diktuje strach.

SOBOTA 16. NOVEMBER

ONLINE
Denník N

16:00 DOBEHNÚŤ SUPERMANA
Daniel Ariely nielen o tom, aké ľahké je sa zblázniť. Moderuje Valéria Schulzová

STARÁ TRŽNICA
Námestie Nežnej revolúcie

19:00 OTVORENIE
Michal Hvorecký otvára šestnáste Stredoeurópske fórum. 

19:10 ANAMNÉZA PONÍŽENIA
O homofóbii a zraniteľných miestach civilizácie. 
Diskutujú: Seán Hewitt – Michal Hvorecký. Moderuje Karolína Klinková

20:00 ROBME NIEČO! 
O Európe zdanlivo či skutočne bezradnej a zdanlivo či skutočne bezradnej verejnosti.
Diskutujú: Natalie Nougayrède – Timothy Garton Ash – Milo Rau. Moderuje Michal Havran

21:20 JEDNOTA V RÔZNOSTI DIKTATÚR
O globalizácii lži s Annou Applebaum. Moderuje Matúš Kostolný

NEDEĽA 17. NOVEMBER

16:00 PRIVÍTANIE
Andrea Puková a Marta Šimečková o šestnástich rokoch Stredoeurópskeho fóra. 

16:10 POSTSEDLIACI A POSTPROLETÁRI
O meritokracii, spravodlivosti a budúcnosti európskej demokracie.   
Diskutujú: Juraj Buzalka – Didier Eribon. Moderuje Chris Keulemans

19:15 PEKLO NA RAJSKEJ ULICI
Stanislav Asejev, Čestný Stredoeurópan 2024. Moderuje Tomáš Forró
Laudatio Jana Juráňová. Úryvok číta Táňa Pauhofová. Ocenenie odovzdá Ivana Šáteková

20:15 KDE HĽADAŤ ZMYSEL?
O zónach násilia, osamelosti uprostred nich a o tom, či naozaj má význam prežiť utrpenie, a kde v tom všetkom môže byť nádej.
Diskutujú: Agnieszka Holland – Fania Salzberger-Oz – Stanislav Asejev – Lukáš Jeník. Moderuje Chris Keulemans
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